

Ідэалогія і выхаванне

Современные формы и методы идеологической и воспитательной работы в Белорусском национальном техническом университете

А. Г. Баханович,
проректор по учебной работе,
доктор технических наук, доцент,

О. М. Богданович,
начальник управления
по воспитательной работе с молодежью,

И. М. Гуд,
заместитель начальника управления
по воспитательной работе с молодежью;
Белорусский национальный технический университет

В Белорусском национальном техническом университете идеологическая и воспитательная работа (ИВР) определяется приоритетами развития белорусского общества, основана на принципах государственной молодежной политики Республики Беларусь [1–5] и направлена на формирование целостной, нравственно зрелой, политически грамотной, сознательно участвующей в жизни общества личности, способной на адекватную оценку происходящих в мире и стране событий, бережное отношение к культурному и научному наследию, историческим достижениям, понимание себя, своего места в обществе, развитие у молодежи основополагающих ценностей, идей, убеждений, отражающих сущность белорусской государственности.

ИВР охвачены все факультеты и структурные подразделения университета. Вопросы организации и проведения данной работы регулярно рассматриваются на заседаниях совета БНТУ, координационного совета по ИВР, совета по профилактике безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних обучающихся, совета кураторов учебных групп, советов факультетов и кафедр. Общую координацию работы обеспечивает управление по воспитательной работе с молодежью.

Одной из форм ИВР является информационно-пропагандистская работа, в рамках которой в университете ежемесячно организовано проведение единых дней информирования на факультетах и в структурных подразделениях по материалам, определяемым Администрацией Президента Республики Беларусь и рекомендованным Минским городским исполнительным комитетом. В БНТУ создано более 30 информационно-пропагандистских групп общей численностью свыше 220 работников.

В рамках проведения дней информирования регулярно организовываются встречи с общественными, политическими и культурными деятелями Беларуси, представителями правоохранительных органов.

Неотъемлемой частью ИВР является воспитание законопослушного гражданина, вследствие чего в университете большое внимание уделяется правовому просвещению и профилактике противоправного поведения, в том числе профилактике коррупционных проявлений. Для организации системности и комплексности



Лучшие работники в области идеологической и воспитательной работы

данного направления работы ежегодно утверждаются планы мероприятий БНТУ по взаимодействию с прокуратурой Советского района г. Минска, Первомайским и Советским (г. Минска) районными отделами Следственного комитета Республики Беларусь, управлениями внутренних дел администраций Советского, Первомайского и Московского районов г. Минска.

На регулярной основе проводятся встречи обучающихся и работников университета с представителями прокуратуры, следственного комитета, районных управлений внутренних дел, где обсуждаются различные вопросы правового поведения гражданина в обществе.

Для координации деятельности структурных подразделений университета по данному направлению в БНТУ функционирует свыше 30 комиссий по правовому воспитанию и профилактике правонарушений общей численностью более 200 человек.

Значительной составляющей ИВР университета является деятельность кураторов учебных групп. Ежегодно в БНТУ кураторами назначаются свыше 200 преподавателей. На факультетах регулярно проводятся кураторские часы в виде информационно-просветительских бесед, круглых столов, пресс-конференций по гражданско-патриотическому воспитанию, профилактике противоправного поведения, формированию здорового образа жизни и профилактике вредных привычек, гендерному и семейному воспитанию и др.

Большая работа проводится по социально-педагогической поддержке и оказанию психологической помощи обучающимся БНТУ. С целью развития и становления личности обучающегося, формирования активной жизненной позиции будущих специалистов педагогами-психологами и социальными педагогами проводится значительная информационно-просветительская и профилактическая работа в форме деловых игр, круглых столов, дискуссий, бесед по вопросам обучения, воспитания, адаптации к образовательному процессу, здорового образа жизни, гендерных отношений, повышения психологической культуры обучающихся, организации жизнедеятельности и профессионального становления, управления стрессами и конфликтами, профессионального самоопределения и др. Ежегодно проводится более 4 тысяч индивидуальных консультаций с обучающимися, законными представителями студентов (родителями, опекунами, попечителями) и профессорско-преподавательским составом университета, в том числе в on-line режиме. На постоянной основе осуществляется тренинговая работа, ежегодно проводится порядка 100 занятий, которые посещают около 1,5 тысячи обучающихся.



Встреча с Т. Р. Якубович, депутатом Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь



Встреча с Г. Б. Давыдко, председателем РОО «Белая Русь»

Для повышения качества и эффективности ИВР регулярно проводится индивидуальная и групповая диагностика обучающихся. Так, в три этапа проводится анкетирование обучающихся: «Анкета выпускника БНТУ», «Идеологическое воспитание», «Адаптация первокурсника». Ежегодно в анкетировании принимает участие свыше 4 тысяч обучающихся БНТУ.

Большое внимание уделяется развитию, сохранению и приумножению традиций молодежных структур университета. Студенческое самоуправление осуществляет свою деятельность посредством студенческого совета, совета старост, студенческой редакционной коллегии, добровольных дружин БНТУ.

На уровне факультетов и общежитий студенческое самоуправление представлено студенческими советами факультетов, студенческими советами общежитий, советами старост факультетов, студенческими редакционными коллегиями факультетов и общежитий.



Победители выставки-ярмарки «Культура. Воспитание. Досуг»

В БНТУ функционируют две добровольные дружины, осуществляющие свою деятельность на территории Советского и Первомайского районов г. Минска. Их основными функциями являются охрана правопорядка в учебных корпусах и общежитиях, организация пропускного режима в общежитиях, деятельность по профилактике и пресечению правонарушений, поддержание порядка при проведении культурно-массовых и спортивных мероприятий, охрана общественного порядка в случаях возникновения чрезвычайных ситуаций, а также сохранение жизни и здоровья обучающихся и их собственности. Численность добровольных дружин БНТУ составляет более 300 человек, общее количество выходов дружинников на дежурства превышает 11 тысяч в год. Деятельность членов добровольных дружин БНТУ неоднократно получала высокую оценку. Ежегодно дружинники награждаются грамотами и благодарностями администраций Советского и Первомайского районов г. Минска, районных управлений внутренних дел, ректората университета.

В 2003 г. в БНТУ создана первичная организация ОО «БРСМ» с правами районного комитета,

которая на протяжении 10 лет является самой крупной первичной организацией в Республике Беларусь и насчитывает в своих рядах свыше 10 тысяч членов.

Вторичная занятость молодежи является одним из приоритетных направлений деятельности ПО ОО «БРСМ» БНТУ с правами РК. Работа в составе студенческих отрядов во многом способствует пропаганде здорового образа жизни, воспитанию хозяйского, рачительного отношения молодежи к достоянию страны, приобретению первых трудовых навыков. Временное трудоустройство в составе студенческих строительных отрядов решает не только материальные интересы, но и повышает социальную активность молодежи, создает условия для общественно полезной деятельности, имеет огромное воспитательное значение.

В разные годы в БНТУ формируется от 50 до 150 студенческих отрядов (строительных, сельскохозяйственных, педагогических, сервисных и производственных) общей численностью от 1 до 2 тысяч человек.

Бойцы студенческих строительных отрядов БНТУ трудились на строительстве Белорусской атомной электростанции, Национальной библиотеки Беларуси, Дворца Независимости и Дворца правосудия, второй МКАД, спортивных комплексов «Минск-арена» и «Чижовка-арена», Дворца водного спорта, комплекса Студенческой деревни, штаб-квартиры Национального олимпийского комитета, Национального олимпийского стадиона «Динамо», Минского метрополитена, комплекса «Маяк Минска», Дворца художественной гимнастики, Парка Победы и многих других. Высокий уровень работы штаба трудовых дел БНТУ отмечен грамотами Мингорисполкома, Мингорсовета, Миноблсполкома, Минского горкома и ЦК ОО «БРСМ». В 2016 г. штаб был признан лучшим в г. Минске и Республике Беларусь, а интернациональному белорусско-российско-украинскому студенческому стройотряду «Дружба» вручено Переходящее знамя «Лучшему студенческому отряду».



Лучшие студенты-волонтеры БНТУ II Европейских игр 2019 г.

С целью защиты профессиональных, трудовых, социально-экономических прав и интересов обучающихся в университете действует первичная профсоюзная организация (ППО) студентов БНТУ, которая насчитывает в своих рядах свыше 13,5 тысячи обучающихся университета. ППО студентов БНТУ неоднократно удостоивалась дипломов 1-й и 2-й степени в республиканских смотрах-конкурсах и на фестивалях. В 2016 г. ППО студентов БНТУ по решению Минского городского объединения профсоюзов была признана одной из лучших первичных профсоюзных организаций г. Минска.

Значимым направлением воспитательной работы в БНТУ является волонтерская деятельность. Волонтерское движение БНТУ представлено волонтерскими отрядами «Милосердие», «Доброе сердце Политеха», студенческим конструкторским бюро «One Pack» и др. Отдельно необходимо отметить деятельность «Летников» (летних волонтерских лагерей) и студенческого волонтерского объединения «АРХидея» архитектурного факультета, целью деятельности которых является применение на практике полученных во время учебы знаний о работе с объектами, представляющими историко-культурную ценность, восстановление таких объектов, исследование и изучение их истории, а также графическое оформление фасадов и создание малых архитектурных форм. Начиная с 1993 г. «Летники» проводились в Гольшанах, Криво, Любче, Лынтупах, Мураванке, Сынковичах, Строчицах, Щорсах. Наиболее значимыми проектами графического оформления фасадов и создания малых архитектурных форм являлись: настенные росписи в НДЦ «Зубренок», РНПЦ в Городище, создание муралов на фасаде здания ГУО «Средняя школа № 3 г. Осиповичи» и др. В 2019 г. «АРХидея» стала победительницей Минского городского этапа республиканского конкурса «Волонтер года – 2019» в номинации



Награждение победителя Республиканского конкурса «Волонтер года – 2019»

«Лучший волонтерский отряд». В 2018 г. студентка архитектурного факультета БНТУ Ольга Лещина стала победительницей Республиканского конкурса «Волонтер года – 2018».

Широко в университете представлено спортивное волонтерство. Каждое знаковое спортивное мероприятие не обходится без участия студентов-волонтеров БНТУ. Так, например, во II Европейских играх 2019 г. приняли участие более 1700 студентов-волонтеров и более 200 студентов-стюардов БНТУ. По итогам работы лучшие волонтеры университета награждены Благодарностью Премьер-министра Республики Беларусь, грамотами Министерства спорта и туризма и Министерства образования Республики Беларусь, поощрены фондом «Дирекция II Европейских игр 2019 года».

Ежегодно работниками и обучающимися БНТУ организовываются и проводятся благотворительные акции и мероприятия. Наиболее значимые из них: «Студенчество БНТУ – ветеранам» в Республиканском интернате ветеранов войны и труда



Межвузовский молодежный форум «Студенческая смена»



Молодежный форум «Студенческая смена»



Благотворительная акция «Студенчество БНТУ – ветеранам»



День Независимости Республики Беларусь



Линейка первокурсника

в п. Ждановичи; «Студенчество БНТУ – детям» в учреждениях образования, где проживают и воспитываются дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, г. Минска и Республики Беларусь; «Открытое сердце» в Белорусском детском хосписе и Республиканском научно-практическом центре детской онкологии, гематологии и иммунологии; «Доброе сердце Политеха» в ГУО «Вспомогательная школа-интернат № 11 г. Минска», УЗ «Детская областная больница» и др.

Ежегодно работниками БНТУ при участии студенческого самоуправления, ППО студентов и ПО ОО «БРСМ» с правами РК БНТУ организовывается и проводится молодежный форум «Студенческая смена БНТУ», цель которого – гражданско-патриотическое воспитание студенческой молодежи, подготовка лидеров студенческого самоуправления и формирование перспективного кадрового резерва молодежных студенческих структур. Программа форума включает: презентации деятельности студенческого самоуправления, ППО студентов БНТУ и ПО ОО «БРСМ» с правами РК БНТУ; тренинг групповой сплоченности, лидерских качеств и организаторских способностей «Давайте познакомимся»; экскурсии в музеи и на выставки г. Минска и БНТУ; брейн-ринг «История БНТУ: лица, события, достижения»; мастер-класс «Ораторское искусство» с участием известных ведущих Белтелерадиокомпания; дебаты (тематика по основным направлениям молодежной политики) и другие мероприятия.

В 2017 г. БНТУ совместно с РОО «Белая Русь» при поддержке Министерства образования Республики Беларусь на базе санатория-профилактория БНТУ «Политехник» для актива студенческой молодежи 32 УВО Республики Беларусь был организован и проведен Межвузовский молодежный форум «Студенческая смена – 2017».

Традиционно в БНТУ проводится комплекс мероприятий воспитательного характера. Наиболее значимые из них: межвузовский конкурс студенческих фильмов «Видеорадиус БНТУ»; торжественная линейка «Первокурсник БНТУ»; конкурс «Лучшая учебная группа БНТУ»; фестиваль студенческого творчества «Весна БНТУ»; фестиваль белорусской культуры «Беларусь – гэта мы!»; мероприятие-презентация «ПолиКвест»; «Наш дом – общежитие»; спортивный праздник «Битва факультетов»; «Мистер БНТУ»; «Королева Весна»; общеуниверситетский конкурс «Кубок Дружин Политеха»; открытый конкурс вокального искусства «Хрустальный камертон»;

спортивно-інтэлектуальная гра «След»; конкурс-выставка фотографий «Миг жизни моей»; конкурс на знание истории «Навечно в памяти»; литературно-паэтычны конкурс «Муза в техническом интерьере»; Рождественский бал студентов; торжественное чествование и бал выпускников и др.

По основным направлениям ИВР в БНТУ ежегодно проводится более 400 мероприятий. Обучающиеся университета также регулярно принимают активное участие в республиканских, городских и районных социально значимых и общественно-политических мероприятиях, приуроченных знаменательным и памятным датам страны, в качестве волонтеров на спортивных площадках, республиканских и городских субботниках и др., в которых ежегодно задействуются более 5 тысяч обучающихся. Наиболее значимые мероприятия посвящены Дню Независимости Республики Беларусь, Дню Победы, Дню города Минска и др.

В БНТУ созданы условия для развития творческого потенциала обучающихся, организации их досуга, сохранения и развития белорусской национальной культуры. В университете работает 23 творческих коллектива инструментального, хореографического, вокального и театрального жанров, в которых занимается порядка 400 обучающихся; 6 творческих коллективов имеют почетное звание «народный»: народный оркестр народных инструментов, народный духовой оркестр, народная хоровая капелла, народный театр «СаТрАП», народный театр-студия «КолЛизей», народный ансамбль скрипачей.

Особое место в культурной среде университета занимают коллективы, которые популяризируют белорусскую национальную культуру и искусство: ансамбль народной песни «Каханачка» и ансамбль танца «Дружба». Популярными коллективами современного направления являются вокально-эстрадная студия «Влюбленная душа», студия спортивного танца «Танго», студия современного танца «Талань», литературное объединение «Полистих», школа ведущих «Дебют». Коллективы успешно представляют БНТУ и г. Минск на республиканских и международных фестивалях и конкурсах, принимают активное участие в концертных программах.

Ежегодно за высокие показатели в научно-исследовательской деятельности, общественной, культурной и спортивной жизни университета, г. Минска и республики лучшие студенты и выпускники БНТУ получают награды различного уровня: Благодарность Президента Республики



Благотворительная акция «Студенчество БНТУ – детям»



Участники Республиканского гражданско-патриотического марафона «Вместе – за сильную и процветающую Беларусь»



Ансамбль танца «Дружба»



Открытие третьего трудового семестра

